

# NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO III.—NUM. 619

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán 2, bajo.

Martes 20 de Febrero de 1906

## Una adhesión

Tan rara es la justicia en los tiempos que corremos, que me veo precisado á empezar mi atenta respuesta al último artículo del Sr. Vázquez respecto á este asunto de la luz eléctrica, expresándole mi gratitud profunda por la que se digna hacerme al juzgar mi actitud en esta discusión.

Es en efecto, hasta tal punto cierta mi independencia de criterio que, sin ella, me negaría en absoluto á tratar del asunto; y enteramente lo mismo creo del Sr. Vázquez, cuyas afirmaciones he solido calificar á menudo desacertadas pero nunca faltas de una íntima y sincera convicción.

En este asunto nos separa una cuestión de oportunidad, puramente circunstancial, estando como estamos enteramente conformes en el fondo.

Veamos la manera de precisar y concretar los términos.

Entusiastas y convencidos partidarios ambos de la autonomía municipal, tenemos toda nuestra simpatía á favor de cuanto tienda á municipalizar servicios, puesto que con ello se dota á la institución municipal de un vigor y consistencia que hoy le arrebatan las leyes centralizadoras que padecemos, y que pudieran servirle de instrumento para combatirlos.

Ahora bien, discrepamos en cuanto á la oportunidad de ensayar esas tendencias municipalizadoras.

El Sr. Vázquez cree que no hay peligro en hacer un ensayo de esos procedimientos con los actuales Municipios, aunque no puede menos de reconocer que éstos podrán ser Ayuntamientos más ó menos útiles para el manejo de los pueblos por el Poder central, pero no son el Municipio que los encarna representa y puede administrarlos sin peligro, con entera autonomía.

Y yo en cambio, fijándome en esto, he juzgado peligroso para el crédito de nuestras doctrinas administrativas, hacer experiencia alguna en estas condiciones.

No es que yo no considere á los Municipios capacitados hoy para hacer este servicio; todo lo contrario, no soy de los que combaten hipercritamente la autonomía y la municipalización, con la especiosa disculpa de que se necesita

educar mejor á los pueblos, y que es necesario hacer un catón de cada individuo, no. Mañana mismo serían todos los Municipios un modelo de administración, si en lugar de estar usurpado su puesto por unas cuantas agrupaciones políticas, estuvieran encargados los verdaderos elementos que constituyen la municipalidad y pueden legítima y realmente representarla.

Esta suplantación, que el actual perfeccionamiento artificial del Municipio trae consigo, está en la conciencia de todos, y de ahí el considerar ajeno, y como propio exclusivamente de unos cuantos señores que de ello disponen, cuanto al Municipio atañe, que es en donde creo que está la raíz del paralogismo que yo atribuí á mi amigo el señor Vázquez, porque su buen deseo le lleva á no parar mientes en la diferencia radical que hay entre los actuales Ayuntamientos, reunión de unos cuantos políticos, y el verdadero Municipio, genuina representación del pueblo, de él nacida, por él fiscalizada y en íntimo y perdurable contacto con los elementos sociales, á quienes representan.

He aquí la principal raíz de nuestra divergencia de opinión en este asunto, en el que claro es que aumentaba la discrepancia el que al peligro que yo temía para mis convicciones autonomistas y municipalizadoras, se unía el que pudiera correr el exiguo resto que de sus antiguos cuantiosos bienes tenga el Municipio.

Ahora bien, cree el Sr. Vázquez que se puede realizar el ensayo sin tocar á esos bienes, y que no se necesita una depuración de la naturaleza de estas corporaciones para comenzar? pues, advirtiéndole de antemano que no se tome el posible fracaso de esta experiencia en daño de las doctrinas autonomistas y municipalizadoras, me tiene el Sr. Vázquez enteramente á su lado; mi voto está de su parte, siempre que en la experiencia no se expongan bienes seguros é indudables, para conquistar ventajas que en las presentes circunstancias son á mi modo de entender muy eventuales, pero que no deben dejarse de procurar, si hay medios de hacerlo sin aquellos peligros que apuntaba.

Ya sabe pues mi amigo el Sr. Vázquez en qué condiciones tiene á su lado lo poco que pueda valer mi humilde pero sincera ayuda.

MONTEMAR

respecto á los Tribunales de Justicia á los que supone obrando bajo la presión del Poder Central.

Protesta igualmente de la afirmación del diputado republicano al asegurar que el proyecto de ley del Sr. García Prieto fué producto del miedo al sable y del culto á las plebeyas adulaciones cortesanas.

Dice que dicho proyecto es el fruto de dolorosas realidades.

Aludiendo á los sucesos de Barcelona, declara que la suspensión de las garantías constitucionales lo pidió la opinión. (Los republicanos y los catalanistas protestan.)

Me he referido—añade el Sr. Moret—á la opinión del Ejército. (Rumores.)

El Sr. AZCARATE: Ya era hora de que S. S. hiciera esa aclaración.

El Sr. MORET trata de explicar sus palabras y continúa afirmando que dicho proyecto responde á una imperiosa necesidad nacional.

Rectifica el Sr. ALVAREZ (D. Melquiades). Recuerda la visita que el general Bascarán, en nombre y por mandato del Rey, hizo á los cuarteles de la guarnición de Madrid, á raíz de los sucesos de Barcelona, afirmando que el Gobierno si tuvo noticia de ella, faltó á su deber tolerándola.

El Sr. MORET dice que el Rey, como jefe supremo del Ejército, debe intervenir en todo cuanto con éste se relacione, incluso ir en persona y hasta reducirlo á obediencia si se sublevase. (Rumores.)

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades): Haría mal.

Interviene para alusiones el Sr. MAURA (D. Antonio).

Recuerda la actitud del Gobierno que solicitó el concurso de todos para la aprobación del proyecto, y que sin embargo ahora pierde el tiempo discutiendo cuestiones ajenas al asunto.

Afirma que los conservadores defendieron siempre la supremacía del Poder civil, aun reconociendo que se ha abusado de la justicia ordinaria, sobre todo al amparo de la inmunidad parlamentaria, creyendo que llegará el día en que los abusos impongan la necesidad de medidas perentorias.

Refiriéndose al proyecto de ley, lo juzga contraproducente y añade que de no haber afirmado el Sr. Moret que es una necesidad del Gobierno su aprobación, la minoría conservadora votaría en contra.

El Sr. NOCEDAL renuncia á hacer uso de la palabra.

Renuncia también el Sr. GARCIA ALIX y se suspende el debate, levantándose inmediatamente la sesión.

## La Prensa de hoy

El *Imparcial* titula su artículo de fondo «Aun es tiempo», y pide que se modifiquen aquellos artículos del proyecto de ley acerca de las jurisdicciones que se refieren al establecimiento de penas para los delitos cometidos por medio de la Prensa, porque, según su opinión, son artículos atentatorios á la libertad y á la Constitución.

El *Siglo Futuro* continúa con el asunto de los Batenberg respondiendo al artículo que acerca de la genealogía de la referida familia escribió hace pocos días en *La Epoca* el académico Sr. Baten-court, dándole una contundente refutación.

El *Liberal*, ocupándose en la debatida cuestión de las jurisdicciones, dice que el diputado D. Melquiades Alvarez ha derramado clarísima luz sobre el asunto, hasta el extremo de que el Gobierno, ante esto, se verá obligado á declarar franca y abiertamente sus propósitos, en esta cuestión, abandonando todo género de subterfugios, de ambigüedades y vacilaciones, al menos, en lo que se refiere á la Prensa, punto el más difícil y complicado para el Gobierno, á causa de la cobardía notoria de que está poseído.

El *Diario Universal*, ocupándose en comentar el discurso de D. Melquiades Alvarez, afirma que no dijo nada nuevo. Reconoce que dicho discurso fué una obra magistral, é indica que el Sr. Alvarez coincidió, en lo más importante de su discurso, con la doctrina liberal que ha mantenido siempre el Sr. Moret.

El *Heraldo* se ocupa en la Conferencia de Algeciras, publicando una carta de su corresponsal en dicha localidad.

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes:

**Fomento.**—Varias leyes de interés local y un decreto referente al personal.

**Gobernación.**—Decreto aprobatorio del régimen y reglamento á que ha de

ajustarse el servicio de la *Gaceta* y *Gaceta Oficial de España*.

**Gracia y Justicia.**—Una Real orden de escaso interés.

PÉREZ ORTÍZ

(Prohibida la reproducción.)

## MERCADOS REGULADORES

LISBOA, 18

Matadero.—Reses vacunas, 4.350 reis los quince kilos canal. Precio del contrato para proteger la ganadería pecuaria: terneras, 280 y 300 reis kilo; carnero, 180 y 200.

Cerdos de quince arrobas en adelante, 3.500 y 3.600 reis los quince kilos canal, de menos de este peso, 3.200 y 3.000; cebados de residuos de los mataderos y de orujos, acetiunas nuevas, etc., 2.800.

Cambio: 5 pesetas, 790-785 reis. Se espera más alza.

SEVILLA, 19, 23.

Toros, bueyes y vacas, de 1'50 á 1'65; novillos, crales, uteros y añejos, de 1'75 á 1'85; terneras, de 2'00 á 2'52; carneros y machos, de 0'00 á 0'00; cabras y ovejas, de 1'50 á 1'70.

Cerdos, de 1'60 á 1'70. Consumo de hoy, 101; quedan, 12.—MORENO.

MADRID, 19, 22-30.

Cerdo, de 1'75 á 1'80 pesetas kilo; vaca, de 1'40 á 1'50; carnero, á 1'60; oveja, á 1'55.—PÉREZ ORTÍZ.

LISBOA, 19, 16-30.

CAMBIOS: 800-792 reis el duro.—LA CAMELLA, en Badajoz, á 810-780 reis el duro

## LA BOLSA

Interior á por 100, al contado	80'00
Idem á fin de mes	80'05
Idem al próximo	80'20
Amortizable 5 por 100	99'10
Resultas	99'20
Cédulas al 4 por 100	102'90
Acciones Banco de España	418'50
Idem Hispano-Americano	135'00
Idem Hipotecario	212'00
(Preferentes)	72'50
Azucarera (Ordinarias)	00'00
(Obligaciones)	98'75
Tabacos	379'00

OTROS VALORES

Paris, Renta	99'50
Exterior	94'25
Nortes	000'00
Zaragozas	00'00
Riotintos	16'67

CAMBIOS

Francos	15'50
Libras	29'10

## Extranjero

La política alemana y los autonomistas húngaros

BERLIN.—El Gobierno alemán ha sido desagradablemente sorprendido por una manifestación del partido autonomista húngaro, declarando, en nombre de Hungría, calurosas simpatías hacia Francia, á propósito de la cuestión de Marruecos y abogando por la ruptura de la nación austro-húngara.

Los jefes de la coalición húngara son hostiles á la triple alianza, porque la consideran como el obstáculo principal á la realización de sus legítimos deseos y porque en el asunto marroquí creen que el interés de la monarquía austro-húngara está en no ser solidaria de la política alemana.

Interpelación en la Cámara austriaca

VIENA.—El partido de los jóvenes *Tcheques* ha presentado á la Cámara de los diputados una interpelación, con el fin de obtener una interpretación oficial del art. 2.º del Tratado de alianza entre Austria-Hungría y Alemania, en lo concerniente á las complicaciones que puedan derivarse de la cuestión de Marruecos.

Los autores de la interpelación desean saber también qué instrucciones han sido dadas á los delegados austro-húngaros, en la Conferencia de Algeciras.

Maniobras de Lagos.—Una escuadra inglesa de 50 barcos intenta forzar el Estrecho de Gibraltar

LONDRES.—Han empezado en la bahía de Lagos las maniobras de la escuadra inglesa, rodeadas del mayor secreto. Ningún oficial del ejército ha sido autorizado á asistir. He aquí algunos detalles sobre el efectivo de la escuadra: Cincuenta barcos constituyen la flota en maniobras; poseen juntos 730 cañones de 150 milímetros y cerca de 1.300 cañones de calibre más pequeño; 40.000 marinos toman parte en las maniobras.

El Rey D. Carlos, á bordo de su yate, ha saludado á la flota en el momento de su concentración en la bahía de Lagos.

El tema de las maniobras es la vigilancia de las rutas comerciales marítimas con destino á los puertos ingleses,

esto es, la protección de los barcos cargados de provisiones para las Islas Británicas. Se intentará también forzar el paso del Estrecho de Gibraltar. Las maniobras durarán hasta el día 26 del corriente.

Créditos para el ejército

WASHINGTON.—La Cámara de los representantes ha adoptado un proyecto de ley concediendo la suma de 4.384.000 dólares para armamentos y fortificaciones, siendo 600.000 dólares para fortificar las islas de Hawai y las Filipinas.

Falsa situación de Italia

ROMA.—El *Matino* expone la razón por qué Italia se encuentra en una falsa posición con respecto á Alemania, á la que no ha comunicado el tratado franco-italiano concerniente al Trípoli. De esta manera el día que Italia quiera hacer valer sus derechos con respecto al Trípoli, Alemania, la buena amiga del Sultán, podría acordarse de que Roma no le había hecho ninguna comunicación oficial, de que se la había tratado como una cantidad despreciable en la cuestión mediterránea y oponerse abiertamente á los proyectos italianos.

## De la Provincia

Tenemos noticia de que en el vecindario de Fregenal aumenta la animación con motivo de las próximas fiestas de la coronación de la Virgen de los Remedios.

En nuestro deseo de tener á nuestros lectores al corriente de las noticias de mayor interés relacionadas con tan fausto acontecimiento, vamos á comunicarles las últimas recibidas.

—Pasa de diez mil pesetas la cantidad recaudada para la organización de los festejos, y se reciben avisos de nuevos donativos.

—También aumenta el número de alhajas recibidas para la corona de la Virgen, llamando la atención una riquísima pulsera con turquesa, cerco de brillantes y dos cisnes de diamantes, regalo de S. A. R. la Infanta Doña María Teresa.

—El joyero D. José Lecaroz, encargado de hacer la corona para la Virgen, hará otra, también de oro, para el Niño Jesús.

—Prepárase la celebración de un Certamen mariano, con motivo de las fiestas de la coronación.

El programa completo de las fiestas se publicará dentro de breves días.

—La orquesta de Fregenal será reforzada para esos días con valiosos elementos de las de Badajoz y Huelva, habiendo sido contratado para tomar parte en las solemnidades religiosas el tenor de la Catedral de Córdoba, Sr. Luque.

—El ilustrísimo señor obispo de la diócesis, que en la tarde del día 7 del actual marchó á Fregenal desde Jerez de los Caballeros—donde se encuentra practicando la visita Pastoral—asistió á la reunión de la Junta organizadora del Centenario, exponiendo su deseo de que sea el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad quien corone á la Santísima Virgen, lamentando la muerte del excelentísimo cardenal Spínola, que se había ofrecido para tan solemne acto.

Nos escriben de Albuquerque:

El día 16, á las ocho de la noche, en el Llano del Pilar, al poner la llave en la cerradura la esposa de Nicasio Plata Copetudo, observó que estaba abierta. Aún no había acabado de entrar, cuando fué sorprendida por Francisca Palacino, que estaba allí con el fin de hurtar trigo; quiso detenerla y no pudo por llevar en brazos un hijo de corta edad; pidió auxilio al vecino Casildo Pabo, que no sin gran trabajo y á remolque consiguió llevarla á la casa de donde había salido.

El comandante del puesto de la Guardia civil, Ecequiel García, en unión de otro guardia, ocuparon á la Francisca una ganzuá; el señor juez de instrucción sigue el proceso.

La enfermedad que aquejaba al niño Julio Luengo, hijo de nuestro estimado amigo D. Juan, vecino de Almendralejo, se agravó rápidamente y tuvo ayer funesto desenlace.

Hondamente afectados por la triste noticia, comprendemos cuánto será el dolor de nuestro amigo, á quien deseamos, lo mismo que á su distinguida esposa, la resignación necesaria para soportar su desgracia.

Nos escriben de Zafra, con fecha 18:

## CONFERENCIA TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID, 20, 1-10

El pleito de las jurisdicciones.—La baja de los cambios.

Ayer fué el asunto del día la cuestión de las jurisdicciones vuelto á poner de moda por el debate del Congreso.

También ha sido muy comentada la enorme baja operada en la cotización de los francos.

Consejo de ministros

Hoy se reunirán los ministros en Consejo, atribuyéndose importancia á algunos de los asuntos á resolver.

Otra bomba

Corren rumores de haber estallado una bomba en Barcelona.

El rumor ha causado una consternación grandísima.

La censura no permite que se transmitan noticias del suceso.

Reina gran ansiedad por conocer la verdad de lo ocurrido.

Consistorio pontificio

Dicen de Roma que en el Consistorio que hoy se celebrará en el Vaticano Su Santidad Pío X nombrará obispos para todas las diócesis vacantes.

Casi todos los presentes Prelados son curas párrocos, vicarios generales y rectores del Seminario.

La consagración de todos los nuevos obispos franceses se verificará el domingo, en la iglesia de San Pedro, de París.

## Las Cortes

Senado

Comienza la sesión á las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Ochando.

En los escaños y en las tribunas la desanimación es grande.

Ocupan asiento en el banco ministerial el Sr. Gasset y el presidente del Consejo.

El PRESIDENTE, en breves y senti-

das palabras, da cuenta del fallecimiento del vicepresidente de la Cámara.

Asóciase á esta manifestación los señores GUILLON, ALLENDESALAZAR y LABRA, en nombre de las respectivas minorías y se acuerda por unanimidad hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara.

Antes de tomar el acuerdo se adhirió el Sr. GASSET, en nombre del Gobierno, al deseo expuesto por los oradores.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban, sin discusión, varios dictámenes de la Comisión de actas.

Pónese á discusión el proyecto sobre obras en los puertos.

Consumo el primer turno en contra de la totalidad del Sr. ARTUNO.

Suspéndese el debate y pasa el Senado á reunirse en secciones.

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de la reunión y se levanta la sesión.

## Congreso

Empieza la sesión á la hora de costumbre, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

En el banco azul toman asiento el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, de Hacienda, de Marina y el de la Guerra.

Hácese varios ruegos y preguntas de escaso interés.

ORDEN DEL DIA

Advirtiéndose gran animación al levantarse el Sr. MORET para hacer uso de la palabra.

El presidente del CONSEJO contesta al discurso del Sr. ALVAREZ (D. Melquiades).

Empieza dedicándole grandes elogios por la forma brillante de su oración.

En el fondo—dice el Sr. Moret—el discurso del Sr. Alvarez es un cargo injusto contra el Gobierno.

Añade que argumentó sin base.

Protesta de la afirmación del orador

Con extraordinaria afluencia de gentes, que revela las simpatías de que gozaba nuestro malogrado y querido amigo D. Justo Marín y Pardo, se verificó el día 13 del actual su entierro, para el que se cerraron todos los establecimientos de esta localidad.

El féretro fué conducido al cementerio por sus verdaderos amigos de comercio D. Juan Parejo, D. Claudio Alcázar, D. Sabino Mancera y hermano, D. Rafael Tintoré, D. Manuel R. Díez, D. José Merino, D. Cipriano Guerrero, D. Manuel Martín, D. Francisco Gómez, don Isaías Gómez y D. Antonio Martínez, los que le dedicaron coronas muy artísticas, en prueba de su verdadero afecto. A sus desconsolados padres y familia damos nuestro más sentido pésame, y les acompañamos en su justo dolor por tan irreparable pérdida.

Nos escriben de Los Santos:

El día 15 del corriente ha contraído matrimonio el alcalde de esta villa don Milagros Tinoco Pachón, con la señorita Rafaela Cumplido Calvo, de Burguillos.

Fueron los padrinos del mencionado enlace el exdiputado á Cortes D. Rafael Tovar y Sánchez-Arjona y la señorita Matilde Cumplido y Calvo, hermana de la contrayente.

### Desde Lisboa

La Prensa oficiosa de Lisboa, O Século y otros diarios, llaman la atención del Gobierno para que prohíba á las Aduanas la costumbre de marcar los barriles de vinos y aceites que, procedentes de España (Extremadura), (La Mancha) y (Andalucía), en tránsito para el Brasil, se venden en aquellas Repúblicas á título de portugueses, perjudicando así la pureza y clases de nuestra agricultura y siendo nuestros concurrentes.

Pueden estar tranquilos los que así piensan, que las casas exportadoras españolas no facturan sus vinos y aceites (vía Lisboa) á no ser vendidos á los mismos negociantes de Portugal que después de comprarlos los llevan por su conveniencia (tránsito Lisboa).

Las marcas de nacionalidad portuguesa serán porque el dueño del artículo sea lusitano para todos los efectos comerciales, máxime que huyendo de las dificultades aduaneras hasta en los artículos libres por el Tratado hispano-portugués no se utilizan estos puertos sino en caso extremo; y se embarcan en Sevilla, Málaga, Huelva ó Alicante; y muchas casas exportadoras portuguesas embarcan donde compran; pues no creo que los agricultores españoles todos sean anarquistas comerciales adulterando químicamente lo que la Naturaleza produce, según la riqueza de sus suelos; por consiguiente, los vinos y aceites químicamente comprados á los propietarios extremeños, manchegos, andaluces, etc., pueden venderse con sus propias marcas de origen, que no desmerecen á otros similares de diferentes países.

—Se ha prorrogado la admisión libre del pan español, en las fronteras terrestres más necesitadas.

CORRESPONSAL

Lisboa, 19-2-1906.

### Carta para "Montemar,"

Mi distinguido amigo: Al correr de la pluma, porque no tengo tiempo para pulimentar esta carta, voy á permitirle apuntar una idea, al ver un día y otro día en la Prensa extremeña, iniciativas muy felices, pero que generalmente no se realizan.

No es necesario citarlas porque todos los extremeños las conocen; las últimas son: el Asilo para los niños pobres y la Biblioteca de autores extremeños, pensamientos á cual más hermosos; el uno, en el orden moral, y el otro en el orden de las ideas.

Yo me felicito del entusiasmo innegable que se advierte aquí por el engrandecimiento de la región; creo firmemente que en todos los espíritus hay anhelos de vida y de progreso; y en las manifestaciones de la cultura regional, hay chispazos brillantísimos que acusan aliciosos y esperanzas; pero no basta esto, Badajoz es el cerebro de la provincia como Madrid lo es de España, y aquí han de laborarse las ideas y de aquí han de propagarse á los pueblos para traducirlas en mejoras materiales, en el fomento de la riqueza, en difundir la enseñanza, en elevar el nivel de nuestra cultura, en la educación popular para evitar esos crímenes que manchan nuestro suelo y provocan el rubor en nuestras mejillas; de la capital debían partir las gestiones cerca de los poderes públicos para el remedio de nuestras necesidades y todos los hombres de buena voluntad, sin distinción de clases, sin pensamiento político, deben unirse para acometer briosamente el principio de nuestra regeneración; no para iniciarla de una manera platónica,

sino para realizarla con empeño, con energía, con firmeza, salvando obstáculos, venciendo en la lucha á los que sean rémoras de nuestro progreso y haciendo entender á todos que ha llegado el momento de sacudir nuestra pereza y que queremos para nuestra tierra un desenvolvimiento progresivo que la levante y que la engrandezca.

¿Cómo se realiza esto? Celebrando aquí el día en que se inaugure la Granja Agrícola, por ejemplo, un Congreso de todas las fuerzas vivas de la provincia ó de la región para estudiar con sentido práctico un programa de mejoras, en todos los órdenes de la vida social, que satisfaga las aspiraciones de nuestro país.

Y así como se reúnen los gremios para una finalidad que les interesa, deben reunirse los extremeños más interesados en el bien de la región con finalidad más amplia, más hermosa, más grande. Esto no es un imposible, no es un sueño, pudiera ser una realidad consoladora, como lo fué la Exposición Regional brillantemente realizada contra la opinión de espíritus enfermos que nada apadrinan.

Y á proyectos de ferrocarriles, de obras hidráulicas, de nuevas industrias, de Tratados comerciales, de innovaciones en la agricultura, darían calor y fortaleza los hombres de hoy que sienten más amor á la región sin llegar en sus anhelos á los criminales intentos que se dibujan en algunos pechos que ni son regionalistas, ni sienten á la Patria, para la cual deben ser todas las mieles de nuestro corazón.

¿A quiénes encomendar la iniciativa? A dos Corporaciones prestigiosas: á la Sociedad Económica de Amigos del País y á el Ateneo de Badajoz, de historias brillantes y de energías no agotadas.

Pero ¡ay! escrita esta carta, caigo en la cuenta de que esta idea será una más de las muchas que nacieron en la Prensa y vivieron lo que las flores: ¡un solo día!

Sin quererlo, he resultado otro soñador.

Su afectísimo q. b. s. m.,

J. DÍAZ MACÍAS

### NOTICIAS

Ha cesado en el cargo de corresponsal de este periódico, nuestro amigo el Sr. D. Manuel Iniguez, de Villanueva de la Serena.

El sábado, contestando á Corominas un individuo de la Comisión, sobre lo de las jurisdicciones, pronunció un elocuente discurso el diputado por Cáceres, Sr. Muñoz Chaves. Son generales los elogios que se hacen de su discurso.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo de Barcarrota, D. Alberto Prats, de paso para París y Hamburgo.

Ha empezado á publicarse en Ribera del Fresno una revista titulada El Eco de la Juventud Extremeña. Deseamosle larga vida y muchas suscripciones.

Desde hace varios días, se encuentra ligeramente indisputo nuestro distinguido amigo el director del Instituto general y técnico, D. Saturnino Liso, á quien deseamos pronto y completo alivio.

Se venden 200 ó 250 toneladas de rails de ocho metros, con peso de 30 kilos metro. De quince y siete kilos, igual medida, con poco uso, procedentes de una mina, y otras piezas sueltas, vagones, etc., etc., á 30 reis kilo sobre vagón. Pedro Serrano, rua Magdalena, número 273, 1.º, Lisboa, informará.

Mañana, á las diez y media, se celebrarán en la parroquia de Santa María la Real solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de D. Remigio Orizabala y Osma, á cuya familia reiteramos la expresión de nuestro sincero pésame.

En la Secretaría del Instituto se han recibido los títulos de Bachiller de don Pedro Llinás Estévez y D. José Rubio Ortiz.

—En el mismo Centro se ha recibido un título de maestro elemental á favor de D. Carlos Molina Barrera.

Consultorio extremeño de enfermedades de la vista, Villanueva de la Serena, calle de la Carrera.

Nuestro querido amigo D. Francisco López Prudencio, oficial primero de la Secretaría del Instituto provincial y hermano de nuestro director, se halla bastante restablecido de la dolencia que le ha hecho guardar cama.

Deseamos que nuestro amigo se halle pronto completamente bien de salud.

#### Obras nuevas

P. Ruiz Amado, S. J., La enseñanza popular de la Religión, según la Encíclica Acerbo Nímis de Nuestro Santo Padre Pío X.

Branchereau. Urbanidad y buenas

maneras del sacerdote. Traducción de la décima edición francesa, por el Padre Fierro Gasca.

Pensamientos de San Agustín, extractados de varios autores por el Padre F. R. Agustino. Un folleto de 121 páginas, 0'30.

De venta: librería de San José, Francos, 30, Sevilla.

El ilustrísimo señor obispo de la diócesis ha dispuesto que durante los días de Carnaval se celebren los piadosos ejercicios de desagravios en todas aquellas parroquias é iglesias donde venían celebrándose en años anteriores.

El Liberal, de Huelva, reproduce un suelto de nuestro periódico á propósito de la Caja Rural de Ahorros y Préstamos, de Fuente de Cantos, estimulando á los pueblos de aquella provincia á que secunden el ejemplo de la citada población extremeña.

También en nuestra provincia hace falta que el ejemplo cunda, como uno de los medios más eficaces de redimir de la usura á los pequeños propietarios; que bien lo necesitan.

Ha venido á la capital nuestro amigo de Villafranca de los Barros D. Antonio Roco Gutiérrez.

Se vende un automóvil eléctrico de dos asientos, en perfecto estado. En la administración de este periódico darán razón.

Anoche no celebró sesión el Ayuntamiento, por falta de número de señores concejales.

Como habíamos anunciado, en el tren mixto de ayer llegó á Badajoz el nuevo gobernador civil de esta provincia don Jaime Aparicio.

Esperábanlo en la estación el jefe de los liberales D. Casimiro Lopo; el alcalde Sr. Santos Redondo; el presidente de la Cámara de Comercio D. Lluís Plá, el personal del Gobierno civil el de la Sección de Cuentas, del Servicio Agronómico; varias personas de significación y algunos concejales.

Anoche mismo se hizo cargo el señor Aparicio del mando de la provincia, en cuya gestión le deseamos el mayor acierto.

Reciba el nuevo gobernador nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

En la Redacción de nuestro periódico hay un llavero con varias llaves, para entregarlo á la persona que acredite pertenecerle.

### CAYETANO PESINI

Almacenes y fábrica de labrar maderas para minas, construcción de cajonería y barriles. (Véase anuncio en cuarta plana).

Ha sido trasladado al regimiento de Saboya, número 6, el primer teniente del de Castilla, D. Manuel Ramírez de Arellano.

Sentimos este traslado que nos priva de la satisfacción de tener entre nosotros á tan excelente amigo.

### Una obra práctica de electricidad

Ingenieros, montadores, electricistas y cuantas personas se ocupan de electricidad, deben consultar la obra Defectos é irregularidades en máquinas eléctricas, del ingeniero Gisbert Piretzschner, escrita en castellano é ilustrada con 50 figuras y acompañada de un cuadro sinóptico, que ha puesto á la venta la casa Bailly-Baillière é Hijos. En esta obra se hace un resumen y explicación de los defectos é irregularidades frecuentes en dinamos y motores de corriente continua, generadores, motores y transformadores de corriente alterna, mono y polifásica, dando á conocer los medios de corregirlos.

De venta en todas las librerías al precio de 2 pesetas en rústica y 2,50 encuadernada en tela.

Se alquila una cochera con cuadra, pajar y graneros. Ramón Albarrán, 3, bajo, darán razón.

Hoy sale á practicar visitas extraordinarias á las escuelas de varios pueblos de la provincia el inspector provincial de primera enseñanza, D. Bernardo Exquer.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo el notable abogado de Don Benito, D. Luis Hermida, que hoy regresa á su domicilio.

Hasta el día 15 del próximo mes de Marzo se admiten proposiciones, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la administración general del excelentísimo señor duque de Arlón, en Madrid, (calle de San Miguel número 23), y en casa de D. Juan Cuesta, administrador de S. E. en Villanueva de la Serena, para el arrendamiento, por cinco años, de los pastos y fruto de bellota de las dehesas «Casas de Hito» y «Torrecilla», sitas en los términos de Navalvillar de Pela y Madrigalejo (provincias de Badajoz y Cáceres).

Anteanoche promovió un fuerte escándalo en la calle de San Juan un joven artesano que dió con sus huesos en la Prevención.

El joven aludido era portador de un cuchillo de regulares dimensiones.

#### Arriendo

Se arriendan de la dehesa de «Tres Arroyos», 2.000 fanegas de tierra á pasto, labor y aprovechamiento de montañera. Para tratar, en la plaza de López de Ayala, número 8.

Después de guardar cama varios días, ayer abandonó el lecho nuestro querido amigo D. Bonifacio Castañón, familiar del ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

Procedente de una mina, se vende el material siguiente, todo él en muy buen estado:

Ciento cincuenta traviesas de rails de 8 metros, pesando 30 kilos por metro, á 30 reis kilo.

Cuarenta traviesas del mismo largo, de 15 kilos por metro, á 40 reis kilo.

Treinta traviesas del mismo diámetro, de siete kilos por metro, á 60 reis kilo.

Veinte y cinco traviesas vía Descuibils, á 60 reis kilo.

Veinte traviesas vagonetas con desperfectos, hejes, ruedas, agujas y otras piezas sueltas, á 70 reis kilo.

Para tratar, dirigirse á D. Pedro Serrano, rua de Magdalena, 273, Lisboa.

En la misma casa se venden 500 toneladas de guano seco de pescado, á 150 pesetas mil kilos.

### INSTRUCCIÓN PUBLICA

En la Secretaría de la Junta provincial se ha hecho entrega del título de licenciado en Farmacia, expedido á nombre de D. José María Amador González, de Fregenal de la Sierra.

—Por la citada dependencia han sido remitidos á la Junta Central de Derechos Pasivos un expediente de orfandad incoado por doña Regina y doña María García Gil Dópidio, hijas del maestro que fué de la escuela pública de Almenadralejo, D. Bonifacio García Gil, y otro de doña Piedad Mateos Yañez, viuda de D. Victorino Izquierdo, maestro que fué de Zarza junto Alanje.

—A doña María de la Concepción del Pozo y Sánchez, maestra de Puebla de la Calzada, le han sido concedidos treinta días de licencia, que por motivo de enfermedad había solicitado.

—A D. Antonio Arias Gómez le ha sido comunicado su nombramiento de maestro interino de la escuela pública de Chelas.

—A una comunicación del rector del Distrito universitario preguntando si se encuentra vacante la escuela de Lobón, se le contesta que oficialmente la Junta provincial no tiene noticia de dicha vacante.

—En breve publicará el Boletín Oficial de la provincia la propuesta para la provisión de las escuelas y auxiliares de ambos sexos, anunciadas á concurso único en el mes de Septiembre último.

### CRÓNICA

La vida de provincia es tranquila. Se desliza plácida y serena como la corriente de un río de poco declive.

Nace un niño; barco nuevo al agua. Conciértase una boda; dos botes que se unen en buena ó en mala hora. Muere un conocido; naufragio previsto. He aquí los tres grandes acontecimientos de la existencia provinciana. Felicitación obligada en los dos primeros casos, y pésame circunstancial, en el tercero.

Son rizaduras que el vendabal del tiempo levanta, en el terso cristal de la corriente que nos arrastra. Toma nota el Registro civil, y adelanta.

En ocasiones, el drama existe, pero queda oculto. También los grandes peligros del río, suelen estar cubiertos, por las aguas más puras y cristalinas.

Encierra á veces un nacimiento, motivo para cian dramas, y la tragedia late en el fondo de muchos matrimonios. Respecto á defunciones, recuerdo una novela de León Gozlan en que cierto señor de De Profundis, opina, y lo que es peor, casi demuestra, que todos morimos, antes de tiempo.

Pero no está la dama para tafetanes, ni la época actual, positivista y poco sentimental, permite grandes emociones.

Un encogimiento de hombros ó una sonrisa, lo arreglan todo, quitan hierro á las cosas más hondas, echan agua al vino, como suele decirse, y hacen con lo trágico, una mala comedia, con el drama, un sainete, y con los muertos ocasión para un modestísimo recuerdo, que la moda y la economía han reducido, á la colocación de una cinta negra en la manga del gabán.

¿Para que más?

La corriente sigue tranquila. Los barquitos balancean con el dulce movimiento de las perzozas ondas, y la vida provinciana se desliza, quizás sobre escollos, pero suave, amable, sonriente, casi, casi monótona y simplona.

No pasa nada. Vivimos en el mejor de los mundos. El cronista se desespera y para escribir algo, busca impresiones en

el primer periódico que encuentra á mano.

Desdoble uno de los rotativos del día, el Herald, y después de rápido examen, veo que mi instinto adivinatorio, me hizo escribir renglones dentro de la más pura actualidad.

Hablé de ríos, de barcos y de bodas. Pues oigan mis lectores, un relato originalísimo.

La escena pasa en un barco, que se dirige al Japón, China y Filipinas. Son actores principales de la misma, una yanqui de ilustre cuna, y un joven y distinguido diputado. Ambos, como es natural, se aburren durante las largas horas de navegación.

Y al llegar aquí, cedo la palabra al articulista, y copio.

«Un día sorprende (la lanqui) á su «acompañante, mandando llevar sobre «cubierta, una gran tina llena de agua «dulce. El diputado manifiesta su asombrado que crece naturalmente el invitar «sele á que se zambulla en el agua, vestido y calzado. Sus deseos de complacer á la bella miss luchan con la oportunidad del baño; duda y se resiste; pero ella al verle titubear, se lanza «dentro de la piscina y comienza á nadar alegremente, sin importarle un ardite su blusa blanca y su falda hechura de sastre.

«¿Qué hombre se resiste á tal invitación? Solo un reumático y como el diputado no lo es, da con su cuerpo en «aquellas aguas, en las que pescó su felicidad.

«Desde aquel momento quedó convalidado el matrimonio, siendo el chapuzón «la primera página escrita en el libro de «unos amores que hoy quedan consagrados en la Casa Blanca.

«La original miss es hija del presidente de los Estados Unidos; se llama Alicia Roosevelt, y el elegido de su corazón el diputado por Cincinnati (Estado de Ohio), Mr. Nicolás Longworth.»

Confieso á ustedes que, en presencia de tales progresos, me siento humillado. Llegar al matrimonio por esos caminos, es un adelanto indiscutible.

En lo sucesivo será peligroso para los novios pasar cerca de donde haya pilones y otros depósitos de agua dulce.

Porque puede ser que alguna, recordando á miss Alicia, diga:

—Pepito, para creer en su amor, necesito pruebas. ¿Zambúllase usted!

—¡Cómo! gritará el infeliz, ¡Con abrigo largo y botas!...

—Con botas y abrigo largo. Zambúllase usted ó me zambullo yo.

Y dejo á la consideración de ustedes las escenas que pueden producirse.

Hay medios indirectos para todo.

Tenia yo un amigo y tocayo que consiguió llamar la atención del objeto de sus ansias, apostando con su futura mamá política, que era una especialidad en el asunto, á resistir á pie firme cuantos pellicozos quisiera darle.

Y ¡claro está! se le pusieron los brazos como si estuviera vacunado, pero consiguió su objeto, porque es lo que decía toda la familia:

—¡Parece mentira, lo sufrido que es ese chico!

Poco después avanzó todavía más en sus aspiraciones, gracias á otro medio indirecto.

Era en Andalucía y cierta noche estaba reunida la tertulia en el patio de la casa.

—¡Angelito!—dijo de repente la joven que mi amigo pretendía, tratando de ponerle en un apuro—¿á que no es usted capaz de subirse por ese hierro hasta el piso segundo?

Se estremeció el pobre chico, para quien la Gimnasia era desconocida.

—¡Quizás me caiga! contestó midiendo la altura con los ojos.

—¡Poco me quedará usted cuando así me regatea un gusto—replicó ella por estrecharle más—y más delante degente.

No había concluido de hablar cuando ya estaba mi hombre gateando por el hierro y haciendo equilibrios inverosímiles que llenaban de pavor á los testigos de aquella escena.

—¡Bájese usted, hombre de Dios! le gritaban ¡bájese usted! ¡que vá usted á caerse!

—¡Angel! ¡bájese usted, que ha sido una broma! decía la joven muy arrepentida de haber dado lugar á semejante aventura.

Pero ya no tenía remedio, porque bajar era más arriesgado aun que subir. Con peligro de matarse, veinte veces, por fin llegó al segundo piso.

—¡Ese muchacho, me quiere de veras—pensó aquella noche por primera vez una lindísima cabeza de labios rojos y mirada de Angel, que hasta entonces no había reparado en él.

Y que el procedimiento indirecto es eficaz, no me cabe duda porque casados, y llenos de vida están hoy, esos amables amigos míos.

Pero ¿no es verdad, querido lector, que todo eso resulta inocente y falto de originalidad frente al novísimo sistema, ideado y puesto en práctica por la que ya será la señora de Longworth?

Problema. ¿Dónde está el pescador?

ANGEL MORA DE GALDO

Badajoz, Febrero 1906.

GLORIAS EXTREMEÑAS

El "ahuchete," de Hernán-Cortés

«El Constitucional, de Caracas, refiere el estado en que se encuentra un árbol histórico, cuya edad excede de cuatro siglos.

«Es el de la Noche Triste, que dió sombra al conquistador Hernán-Cortés y que lleva el nombre indígena de ahuchete.

«El Gobierno mejicano, en su deseo de conservar la savia de aquel testigo agobiado por los años, ha dispuesto que se injerte un ahuchete joven en el venerable tronco que amenaza derrumbarse, rodeándole al mismo tiempo de una corteza artificial de piedra y alimentando con agua abundante sus raíces.»

«Con cuánta emoción, honda, gratísima, hemos leído y releído los precedentes párrafos en que tanta honra son del egregio caudillo, del eximio político, del más ilustre de los extremeños; de aquel insigne varón del que dicen nuestros historiadores de Indias, Gómara y Bernal Díaz, que fué gallardísimo en su persona, animoso, muy diestro en el manejo de las armas, singularmente sufrido en las privaciones, muy galán caballero con las damas, liberal en el juego, desprendido en la guerra, muy celoso de su autoridad y sin embargo de trato afable y bondadosísimo y tan devoto que sabía muchas oraciones y salmos de coro, y tan caritativo que al morir encargó mucho a su hijo que no fuese parco en sus limosnas, queriendo que imitase en esto sus larguezas que algunas veces le llevó a pedir dinero prestado para darlo, diciéndole que con aquel interés (que tenía él que pagar por el capital prestado que donaba libre de costas y reintegro al menesteroso que socorria) rescataba sus pecados!

Con cuánto gozo vemos que allá en la lejana tierra conquistada se quiere perpetuar la memoria del conquistador, conservando hasta el año tronco, que ni relación de reliquia tiene con el héroe, y no más que la fortuita de decorar la escena en aquel más trágico suceso de su vida, la noche triste, de la que seguramente aquí en España, y quizás en la misma Extremadura, serán muchísimos los que ni siquiera tengan noticia y muy pocos los que sepan precisar el día, el mes, el año y ni hasta el siglo que la fijan y determinan en el cómputo de los tiempos.

Verdaderamente triste fué aquella noche del 1.º de Julio de 1520 para el preclaro hijo de Medellín. Víese entonces cercado de muchedumbre de enemigos, cuya sola masa, sin combatir siquiera, podía aniquilar sus reducidas tropas, con no más que estrecharlas y estrujarlas apretando los unos contra los otros. ¡Hasta la retirada parecía imposible, viniendo las tinieblas, la lluvia y la inundación en ayuda de los enemigos!

«Fué mucho—dice nuestro clásico Solís—lo que obró su valor en este conflicto, pero mucho más lo que padeció su espíritu, porque le traía el aire a sus oídos, envueltas en el horror de la obscuridad, las voces de los españoles que llamaban á Dios, en el último trance de la vida: cuyos lamentos, confusamente mezclados con los gritos y amenazas de los indios, le traían al corazón otra batalla entre los incentivos de la ira y los afectos de la piedad.»

En tanto apuro, brilló á la par que el heroísmo, el grandísimo amor á la patria que en su nobilísima y cristiana alma tenía nuestro paisano. Y fué que no pudiendo ya pensar más que en salvar las vidas de los suyos, abandonó el cuantioso botín de guerra y los tesoros que puso en sus manos el desgraciado Moctezuma, riqueza inmensa que desamparó sin pena ni codicia porque «no era tiempo de retirarla, ni tolerable que se detuviese á ocupar indignamente las manos que debían ir libres para la defensa de la vida y de la reputación.» Pero si reservó del inmenso y preciado botín el quinto que de derecho pertenecía al Rey de España, su señor.

Así procedían, aun en las ocasiones más graves y comprometidas, nuestros cristianísimos padres, en el cumplimiento de sus deberes cívicos. El valeroso Cortés, era un patriota de verdad, de palabra y obra, obediente á su Rey é hijo fidelísimo de la madre España. ¡Qué legítimo orgullo el nuestro, pudiendo presentar á la admiración y ejemplo de todos un hombre como Cortés y decir: es un extremeño!

Quiso Dios, por intercesión de la Virgen de Guadalupe, cuya medalla defendió siempre el pecho del héroe, remediarle en aquella aflicción, y al cabo pudo descansar Cortés «sobre una piedra (quizás á la sombra del ahuchete mejicano) entre tanto sus capitanes, después de la pelea atendían á la formación de la marcha, pero tan rendido á la fatiga interior, que necesitó más que nunca de sí, para medir con la ocasión el sentimiento; procuraba socorrerse con su constancia y pedía treguas á la consideración; pero al mismo tiempo que daba las órdenes y animaba á la gente con mayor espíritu y resolución, prorrumpieron sus ojos en lágrimas que no pudo encubrir á los que le asistían; flaqueza varonil que por ser en causa común, dejaba sin ofensa la parte irascible del corazón—dice Solís, y añade—sería digno espectáculo de grande admiración verle afligido sin faltar á la entereza del aliento y bañado el rostro en lágrimas sin perder el semblante de vencedor.

«Cuán delicado y merecedor de hidalga gratitud no resulta para nosotros los españoles, y más aún para nosotros los extremeños, el acuerdo del actual Gobierno mejicano procurando que no se derrumbe el venerable tronco que es monumento recordatorio de la noche triste en la que Hernán-Cortés sobrepujó sus gigantes sentimientos de cristiana, de españolismo y el valor y la prudencia que le hicieron ser tan grande y tan glorioso en la historia universal!

«No habrá ninguno, entre los senadores y diputados extremeños, que pida á nuestro Gobierno se averigüe lo que haya de cierto en lo que dice El Constitucional, de Caracas, y si fuese cierto pida á las Cortes ó al Gobierno un voto de gracias para los gobernantes de Méjico, tan solícitos en honrar á nuestro héroe extremeño?

KALL D'ERÓN  
19 de Febrero de 1905.

PARA LOS GANADEROS

La exportación irlandesa.—Australia: lanas y ganado lanar.—En España.

Según la demostración oficial, han sido exportados durante el año pasado para los diferentes puertos de Inglaterra, desde Irlanda, 749.934 cabezas de ganado vacuno, 703.842 lanares y 363.823 cerdos.

En Australia el total valor de la lana para la nueva temporada ha sido estimado en 462 millones 500.000 francos, con aumento por valor de 75 millones sobre el pasado año.

Según las noticias llegadas, los pastores de Australia del Sur se ven obligados á hacer grandes gastos por la necesidad de luchar con los perros salvajes y los conejos. La estadística demuestra que, á pesar de lo excelente de la temporada, las industrias pecuarias y agrícolas progresan muy despacio, cuya razón principal es la peste de perros salvajes y conejos.

Muy pocas de las praderas abandonadas por causa de la gran sequía del año pasado han sido reocupadas, y el número de lanares en este grande Estado no suma más de 6.000.000 de cabezas.

Un anormal tiempo frío reinó durante el mes de Noviembre y Diciembre en los distritos de la costa de Australia del Sur y de Victoria, produciendo enormes pérdidas en el ganado lanar recién tonurado.

El tiempo frío del principio de Diciembre ha matado 40.000 lanares en el distrito de Hamilton, en Victoria, y otros 30.000 en el distrito alrededor de Camperdown. Las pérdidas han sido principalmente entre el ganado tonurado á máquina, porque corta la lana hasta la piel. En Queensland las situaciones creadas por la gran sequía anterior, siguen siempre, pero pérdidas serias por el frío no han sido anunciadas hasta ahora. En consecuencia de lo antecedente, el stock es aún reducido y todavía muchas estaciones de buenas praderas están abandonadas.

En nuestro país muy pocas variaciones se registran en el ganado vacuno; el lanar se presenta en algunas plazas un poco más firme; pero donde esta tendencia es más acentuada, trocándose en verdadera tendencia de alza, es en el ganado de cerda.

LOS TRIGOS

El tiempo y el campo

Días de frío seco, días de nieve. ¿Será éste, en fin, el invierno? Por lo menos los fenómenos generales meteorológicos acusan más normalidad que hasta aquí.

Podemos repetir que en los campos las plantas parecen afanosas de crecimiento; los labradores están ocupados en acarrear estiércoles á sus tierras, para abonarlas; las labores en los barbechos se realizan muy lentamente.

Los sembrados conservan su buen aspecto anterior y todos los cereales de invierno ofrecen grandes esperanzas de buena cosecha.

Las últimas nevadas, acompañadas de fuertes fríos, han sido favorables para el campo, aunque por venir tarde, causan algún retraso en las labores, y su humedad ha llenado los sembrados de toda clase de yerbas.

Situación general

La tendencia de las cotizaciones de los trigos, ha sido floja al comienzo de la anterior semana, y un poco mejorada en los últimos días; el precio del trigo ha bajado algunos céntimos.

Esta baja en las cotizaciones era de esperar; Alemania ha terminado sus

cuantiosos aprovisionamientos en vista de la implantación de la nueva tarifa aduanera, y además en todos los mercados ingleses agiotistas, compradores y vendedores se han encerrado en la más absoluta reserva, hasta el punto de que han sido contadas las transacciones.

Por estas causas ya no se ha expedido trigo para Alemania, y en Inglaterra se han hecho escasas ventas, y por consiguiente hase registrado una gran oferta de cereal al que no se le podía dar salida, y para poder efectuarlo bajó necesariamente el precio.

Además, y esto ha contribuido á acentuar la baja mencionada, durante estos últimos días, Australia, donde la producción ha superado á las provincias, ha cargado sobre Europa grandes cantidades de trigo, viniendo así á aumentar la oferta en los mercados, tanto franceses como extranjeros.

Cosechas americanas

El persistente temporal de lluvias últimamente registrado en las regiones americanas ha retardado algo las faenas procedentes á la región del trigo de primavera; sin embargo, la República Argentina aumentará el número de sus exportaciones siempre cuantiosas, puesto que en la campaña desempeñó aquel país el papel más importante en la producción triguera universal.

La realidad ha venido á destruir los cálculos que se hicieron referentes á la producción en las regiones del Plata. Suponiase que la cosecha sería excelente, pero han flojeado las comarcas del Sur, y la cosecha, sin dejar de ser buena, no ha sido tan superior como se esperaba. Créese que la producción no pasará de 52.000.000 de hectolitros (fanegas 90.093.000).

Mercados europeos

Según dejamos consignado, en todos ellos se ha advertido flojedad, reserva y calma.

En los ingleses se ha pagado: trigo de la Plata, á 17'75 francos los 100 kilos; Rosario Santa Fe, á 17,45.

Las cantidades de trigo y harina embarcadas con destino á los tres principales puertos ingleses de recepción, son las siguientes:

Table with 3 columns: London, Liverpool, Hull. Rows for Hectolitros and Actualmente, En 1905, En 1904.

La demanda en el mercado de Amberes ha sido escasisima. La causa de ello no es otra que el cese en el acaparamiento alemán de trigos.

Aquel mercado cerró esta semana con los siguientes precios:

Kansas, número, 2, á 18'50 francos los cien kilos; Kansas, número 3, á 18,12; Australia embarcado, á 19,12; Plata, de 17,25 á 18,75, y de otros países, de 18,12 á 19 francos.

Durante la semana del 27 de Enero al 3 de Febrero, las importaciones de trigos en los diferentes mercados europeos se han elevado á 1.775,357 hectolitros (nueve millones de fanegas, aproximadamente).

Indias y Australia

Los telegramas últimamente recibidos en Indias anuncian que la lluvia ha descendido irregularmente en los diferentes distritos agrícolas de las provincias unidas. En las regiones que ha escaseado el agua puede darse como perdida la cosecha.

En el Pumbaj, en cambio, hay inmejorables perspectivas de próxima excelente recolección.

En lo relativo á las exportaciones han sido poco menores, vista la depreciación del trigo en los mercados de Europa.

En Australia se cree que la producción en las regiones meridionales batirá el record en la actual situación.

La producción total evalúase en 14 millones de hectolitros (42.032.032 fanegas).

El «stock flotante»

El total general de trigo embarcado con destino á los diferentes mercados de Europa, con el del año anterior por esta época, es el siguiente:

Table with 2 columns: 1906, 1905. Rows for Para el continente, Para el Reino Unido, TOTAL.

CANAS

Se garantiza el que nadie conocerá que estén teñidas usando el Aceite vegetal mexicano perfumado. Nada mancha y su uso es con las manos, como cualquier otro aceite de tocador.

AVISO

Se recomienda á cuantas personas hayan usado específicos sin resultados, para paralizar la caída del cabello, el que usen el Genitor del cabello asegurándoseles terminantemente sus resultados con solo una caja de este gran específico.

Depósito en Badajoz: Manuel Cancho, plaza de la Soledad, núm. 2.

La cremación en la India

Ya saben nuestros lectores que la cremación de cadáveres humanos es una práctica anticristiana condenada por la autoridad de la Iglesia. Con esto sabido ya pueden formar juicio del siguiente suceso que refiere el Diario Universal y que más que verdadero sucedido, parece un cuento de las Mil y una noches, como muy bien dice el citado periódico:

«Pnom-Penh es, como el lector sabrá, la capital del reino Indo-chino del Camtuya, y Norodom el rey que rigió sus destinos hasta primeros del mes actual en que falleció, dejando como heredero del trono á Sisowoth, quien ha dirigido las curiosísimas ceremonias para la incineración de aquél.

El cuerpo del real personaje fué colocado en una espléndida urna que 2.000 coolis, provistos de banderas multicolores y vestidos con rojas túnicas, pasearon por las calles de la capital del reino.

La cabeza del fúnebre cortejo la constituía un pelotón de negros jinetas llevando negros estandartes con adornos blancos; catorce elefantes, caparazonados con paños de oro, seguían á los caballos que en vida usó Norodom, los cuales caracoleaban arzonados con espléndidas monturas, marchando á continuación un piquete de cincuenta europeos armados y otros tantos milicianos con su inspector á la cabeza.

Detrás de este imponente cortejo seguía el carruaje de S. M. Norodom, tirado por cuatro caballos con mantillas y atalajes blancos, las congregaciones religiosas del reino, espléndidamente ataviadas, y una colección de animales: elefantes, camellos, tigres y caballos, como expresión del poderío del rey difunto.

Seguía á continuación un palanquín que escoltaban numerosos tonzos en el que iban instalados los objetos que el rey usó en vida, y después otro en el que una banderola blanca simbolizaba que el genio de la divinidad inspiraba directamente al gran rey.

Al lado de la urna cineraria, ornamentada de espléndida pedrería, aparecían cuatro bailarinas formando artístico grupo, y todo ello sobre un carruaje tirado por seis caballos engualdrapados de blanco, cuyas riendas llevaban los ministros, y que escoltaban los mandarines de la familia.

Formaban también parte del cortejo todas las mujeres del palacio, vestidas de blanco y con la cabeza rapada.

Al llegar á la capilla la procesión, dió tres vueltas alrededor de la misma, metiéndose después la urna en el pabellón crematorio, siendo recibida por el sucesor del monarca, arrodillado y descalzo.

Este, después de echar esencias y cubrir la urna con olorosas maderas, puso fuego á la pira.

El fuego elevó sus rojas llamaradas en el espacio; todos cayeron de rodillas, y mientras el nuevo rey elevaba sus preces al cielo, trescientos tonzos rezaban las letanías de difuntos, las mujeres gritaban, los clarines con sus estridentes sonidos rasgaban el espacio, los cañones hacían repercutir sus estampidos en las vecinas montañas, el cuerpo del rey Norodom se reducía á cenizas, evocando tan espléndido espectáculo el recuerdo de los cuentos de las Mil y una noches.

Cáceres al día

Información

Nuestro Revdm. Prelado, el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Coria, ha publicado una muy importante instrucción pastoral para la presente Cuaresma, sobre el «Magisterio infalible de la Iglesia en las divinas verdades, de la que es fiel depositaria, y la necesidad de oír y practicar sus enseñanzas para que el hombre consiga su último fin», que es la eterna salvación de su alma.

Es este un documento de ciencia y de piedad que acredita el celo y laboriosidad de nuestro amantísimo Prelado.

—Se encuentra notablemente mejorada de la pulmonía que padece, una hija de nuestro buen amigo el profesor de este Instituto, D. Benito Urbarri.

También tiene delicada de salud una niña nuestro buen amigo el joven abogado D. León Leal.

Mucho celebraremos el restablecimiento de ambas enfermitas.

—En el sorteo del pasado día 15, correspondió un premio de lotería de seis mil pesetas á esta capital. Entre los agraciados hemos oído decir que están los Sres. Bacerra, Montenegro (D. Fernando) y Grandt Baudesson (D. Luis). Si así es, que sea enhorabuena y no quiebre la suerte.

—Parece ser que la superioridad ha resuelto que no proceda el acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de Cáceres, destinando una gratificación de mil pesetas anuales al encargado del Archivo Municipal. Es decir, que se suprime la gratificación y, por tanto, se suspenderán los trabajos de ordenación y catalogación de documentos. De veras que lo sentimos.

—Por derechos de consumos ha recaudado el Ayuntamiento de Trujillo, en el pasado mes de Enero, la cantidad de 5.971'90 pesetas.

—El Norte de Extremadura ha publicado íntegro el discurso del diputado Sr. Durán (D. Rafael) sobre política local, y anuncia que hará lo mismo con el pronunciado por el senador Sr. Trujillo, sobre el mismo tema.

—Su E. I. el señor obispo de esta diócesis ha obtenido de Su Santidad, en favor de los párrocos cuya asignación anual no llega á 850 pesetas, prórroga para un bienio, de dispensa de la misa pro-pópulo en los días de fiestas suprimidos.

—El 5 de los corrientes falleció en Botija el presbítero D. Juan Rentero, después de recibir con ejemplar fervor los Santos Sacramentos. R. I. P.

—El Ayuntamiento trujillano se propone comprar la antigua iglesia de San Andrés, cuya subasta ha sido anunciada, para hacer del solar una plaza, no conservando del viejo edificio más que el atrio, como recuerdo histórico, por ser el sitio donde los nobles y las autoridades se reunían para salir en hueste ó acordar la defensa de la ilustre ciudad.

—Ha sido trasladado á Sevilla el empleado de esta Delegación de Hacienda, D. Francisco Román Murciano.

—Ayer se celebró en el teatro de Variedades la Junta general que anualmente celebra la Sociedad de Socorros Mútuos, que tan acertadamente dirige D. Antonio Viniestra.

Contra nuestra voluntad, no pudimos asistir al acto, en el que después de leída el acta y la Memoria que presenta la Junta, se pasó á la rendición de cuentas, á la votación de presidente, interventor y vocales primero y segundo y los individuos de las Comisiones de Cuentas y Sanidad.

Del resultado de esta reunión daremos cuenta mañana.

—Alma Extremeña, en su último número habla de un atraco del que fué víctima el Sr. Bcerra (D. Fernando), yendo en su automóvil. El hecho, según el mismo señor nos ha dicho, es inexacto y no tiene otro valor que el de un canard echado á volar sabe Dios por quién.

—Es inexacta la noticia que dió El Noticiero de ésta, referente al cambio de política del diputado por Hoyos, don Rafael Durán.

Dicho señor jamás ha pensado en ello, según nos ha dicho, y además de ser firmísimo en sus ideales, se encuentra muy á su gusto en el partido político en que milita.

—La sesión del Ayuntamiento.—Entre otros de menor interés, la Corporación municipal tomó en la sesión celebrada el sábado los siguientes acuerdos: Aprobar la cuenta de Pósitos.

Conceder al señor alcalde la licencia que tiene solicitada, y

Facultar á la Presidencia para que haga todos aquellos gastos de poca importancia que sean necesarios para las ferias de Marzo y Mayo.

El Sr. Canales retiró su proposición sobre la instalación por el Ayuntamiento de una tahona reguladora, y la Comisión encargada de dictaminar sobre ella, retiró su dictamen, que era contrario á la proposición.

El Sr. Canales formuló su proposición en otro sentido, diciendo que el Ayuntamiento puede administrar la tahona reguladora, instalada con los donativos que para ello den los particulares que se han ofrecido, y en tal sentido fué tomada en consideración, quedando para otra sesión, juntamente con otra del mismo señor, que solicita que los operarios del Ayuntamiento no trabajen más de ocho horas.

A la sesión concurrió bastante público.

A. DE MIRABAL  
Cáceres 19 de Febrero de 1905.

TALLER DE MARMOLES

J. Nieto Martín

Se construye todo lo concerniente al ramo de mármoles. Especialidad en lápidas.

LA SULTANA

Fábrica de Chocolates y Dulces de Jacinto Tintore

EN ARENYS DE MAR  
Depósito Central y oficinas: Mallorca, 328, Barcelona.—De venta en toda España.

Pedro Domecq, casa fundada

en 1730, Jerez de la Frontera. Sus vinos y cognacs de venta en los principales hoteles, fondas, casinos, restaurantes, ultramarinos, cafés y círculos.

De interés para todos.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico-digestivo de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Boletín de Mercados

(BADAJOZ 19 DE FEBRERO)

Estado del tiempo

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:
A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida a 0° y referida al nivel del mar, 767.6.

12°; mínima, 7°; lluvia en milímetros, 0.6; agua evaporada en ídem, 2.0.

La oferta y la demanda

No hemos recibido noticias de nuestros corresponsales de haberse realizado operaciones en los mercados trigueros de la provincia.

Mercados extremeños

BADAJOZ, 19.—Trigos rubios y cruches, de 56 a 58 reales fanega, según clase y peso; cebada, de 36 a 38; habas, de 52 a 54; garbanzos duros, de 70 a 90; finos, de 160 a 200, según tamaño y clase; avena, de 25 a 26.

ba; ajeja, 48; vino blanco, 14; tinto, 13; vinagre de yema, 16; aguardiente anisado, 140; doblé anís, 30 grados, 144; triple anís, 148; espíritu de 39 grados, 100; de 40, 100; refinado, 104.
NOGALÉS, 18.—Trigos rubios, sin cotización; cebada, 38 reales fanega; habas mazaganas, 50; garbanzos superiores, 160; medianos, 100; avena negra, 28; aceite, 50 reales arroba.

Otros mercados

SEVILLA.—Trigo rubio, 57 a 58 reales fanega; blanco, 52 a 53; cebada extranjera, 31 a 32; habas tarragonas, 64 a 65; mazaganas, 58 a 60; pequeñas, 56 a 57; garbanzos superiores, 140; regulares, 125; medianos, 95 a 100; avena negra, 32; gris, 31; aceite, 46 reales arroba.
VALLADOLID.—En los almacenes del Canal entraron 300 fanegas de trigo, pagándose a 46.50 reales una. Tendencia floja.

Ganados extremeños

NOGALÉS, 18.—Cerdos al destete, 57 reales cabeza; de seis meses, 140; de un año, 230; cebados, 56 reales arroba; carneros, 90 reales cabeza; ovejas, 62; borras negrillas, 44.
MIJADAS, 18.—Cerdos al destete, 60 reales cabeza; de seis meses, 120; de un año, 220; cebados, 56 reales arroba.
LOS SANTOS, 18.—Cerdos cebados, 56 reales arroba.

Lanas y pieles extremeñas

LOS SANTOS, 18.—Lana blanca, fina, 73 reales arroba; pieles de cabra, 22 reales kilo; de cabriola, primera, 21 reales una; de conejo y liebre, 4 reales docena.
SANTA MARTA, 18.—Lana blanca, fina, 70 reales arroba.

SIEMPRE café de LA CUBANA

The Royal
Compañía de seguros contra incendios y sobre la vida
LONDRES Y LIVERPOOL
Autorizada en España por decreto del Gobierno con fecha 1 de Octubre de 1873
CAPITAL SUSCRITO, 300.000.000 DE REALES
Capital efectivo y reservas
11.988.025
Libras esterlinas
Sabido es de todos que la mejor recomendación de una Compañía de Seguros es el capital que presenta como garantía, y pocas habrá que, como esta, cuenten con una suma tan enorme sin haber apenas tocado a su capital suscrito.

MORGAN Y ELLIOT
MADRID
Grandes Depósitos de Maquinaria
Calderas acotubulares de BABCOOK Y WILCOX
Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.
Motores a gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.
Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías e instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.
PRESUPUESTOS GRATIS
Dirigirse a las Sucursales en Barcelona, Bilbao, Madrid y Gijón

Arado Rud Sack marca DP6N
Cultivador Planet
Alberto Ahles & C.ª
DEPOSITO, SAN BLAS, 5, BADAJOZ

MADRE DE DIOS
ALMACENES DE MADERAS
y fábrica de aserrías, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

Cayetano Pesini
Castillo, 12, 14, 16, 20, 22 y 24 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39
Pino de tea americana, pino rojo y blanco del Norte, pinza de Canadá y abeto de Fiume, en tablones, tablas, barroses y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Oposiciones a ingreso de oficiales de Hacienda
DE CUARTA CLASE, CON 8.000 REALES DE SUELDO
Matrícula abierta hasta el día 10 de los corrientes
Preparación completa con apuntes, modelos, etc., etc., por los Sres. D. Antonio Teixera, abogado del Estado; D. Luis Bardají, abogado del Estado; D. Francisco Aced, tenedor de libros de Hacienda. Pídanse circulares y detalles al director de la

Academia Politécnica
MONTESINOS, 27 Y 29 (CASAS PROPIAS)

Sucesores de Kribben
Juan de Mena, 7, Madrid Teléfono número 1.159
Grandes depósitos de aparatos y materiales eléctricos para alumbrado, telegrafía, telefonía, etc.
Cables, conductores aéreos y subterráneos.—Lámparas incandescentes. Aparatos telefónicos, telefónicos, timbres, etc.—Motores eléctricos de alto rendimiento, dinamos, ventiladores, bombas, etc.—Lámparas de arco voltaico.—Instrumentos de medición y de precisión.—Baterías completas de cocina eléctrica y aparatos de calefacción y esterilización.—Cuadros completos de distribución para alta y baja tensión.

José Vidal y Compañía
Constructor de carros valencianos, vestidos y con guarniciones.
Taller para reparación de toda clase de coches y carruajes de lujo. Guarnicionería.
Alfonso IX, núm. 7, Mérida

EXQUISITOS CHOCOLATES BENEDECTINOS
LAS PERSONAS QUE DEBEN TOMAR EL MAS PURO AGRADABLE E HIGIENICO DE LOS CHOCOLATES DEBEN PROBARLOS
A 2.50 y 3 Ptas PAQUETE CON CANELA SIN LLA Y A LA VAINILLA

HERCULES
La mejor marca de cemento Portland conocida. Admite más cantidad de arena en el hormigón que ninguna otra.
DEPOSITARIO GENERAL:
Casa Diego Martín Martos GRANADA, 61, MÁLAGA
Fraguado casi rápido, a las seis horas completamente duro.

LA LLAVE
GRANDES ALMACENES DE FERRETERIA al por mayor y menor
DE
Baras Hermanos
FEDERICO DE CASTRO, 45, 51 Y 55 SEVILLA
Herramientas, clavazón, herrajes de construcción y batería de cocina de todas clases.
Depósito de las escopetas de Víctor Sarasqueta Cortaberría y Compañía, artículos de caza, etc.

ALMACEN DE FERRETERIA
POR MAYOR Y MENOR
Santanach y Rubio
SURTIDO EN CAJAS PARA CAUDALES
Cerrajería, núm. 14, Sevilla

EMILIO GONZALEZ ORDUÑA
PERITO AGRICOLA. BRAVO MURILLO, 5
Levantamiento y construcción de planos, mediciones, tasaciones de terrenos, análisis de tierras y abonos.
J. Lecaroz Leal
CHICARREROS, 21. SEVILLA
Joyerero de las Reales Casas del Serenísimo señor Infante D. Antonio de Orleans y de S. A. R. la Infanta Isabel, Condesa de París.

La Favorita
Gran Hospedería de Francisco Santos
Vasco-Núñez, 1, 3 y 5.
Este establecimiento cuenta con espaciosas habitaciones, todas exteriores, iluminadas con luz eléctrica. Almuerzo y comida, cuatro pesetas diarias con habitación establecida en el punto más céntrico de la capital. Condiciones especiales para los señores viajeros de comercio.
BADAJOZ
Es el mejor local de la capital
Alfredo Villanueva Linares
Fundidor de campanas de las diócesis de Plasencia y Badajoz, con residencia fija en Herrera del Duque, garantiza sus obras por ocho años.

Nueva Cordonería y Pasamanería
DE
JOAQUIN RUFETE
6, Echegaray, 6 (antes Soledad) Badajoz
Se confeccionan toda clase de obra para cortinas, muebles e iglesias y artículos para militares.
LA PUREZA
Salazón y fabricación esmerada de toda clase de embutidos de cerdo. Especialidad en embutidos de lomo y curación de los acreditados jamones dulces, preferidos en todos los mercados.
Pidan precios y condiciones a Francisco Romero Delgado, Fuente de Cantos (Badajoz).

TALLERES
DE LA
Asociación del Buen Pastor
Establecimiento para la educación de niñas y jóvenes de la misma Asociación, calle Fabiola, núm. 15, Sevilla
En dicho Establecimiento se hacen toda clase de trabajos y confecciones, lo mismo equipos para novias, canastillas para recién nacidos, camisas de hombres y composturas de las mismas, calzoncillos, menaje de casa. Toda clase de bordados en blanco, seda, malla, oro y tul. Ornamentos para Iglesia de todas clases. Lavado y plancha de todo y preparado de equipos para novias. Para la dirección, señorita doña María del Carmen Jácome y de Pareja.

Noticiero Extremeño
Es el periódico de mayor circulación en Extremadura.
NÁTERA & GARCÍA LUNA
Agencia General de Seguros
SEVILLA
Hernando Colón, 10
CADIZ
Cánovas del Castillo, 15
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS MARITIMOS
Delegados de la Compañía de Seguros de Incendios y Accidentes
"HISPANIA,"